46.B Komplexnicisla

Duvody rozsfeni mnoziny R realnyctisel do mnoziny C komplexnictisel:
1) dvaha o mozné ,rovinové" analogii vzajedrjadnoznaného zobrazeni mezi vSemi body
na gimce a mnozinou reélnyctsel,
2) snaha @eSeni rovnic typu= -1, ¥ = -16, ¥ = -5, ...

Komplexni ¢isloje uspdadana dvojiced, I realnychcisel. Zobrazi se jako bod v ro¥ire = [a, b
Cislo a se nazyvaealna ¢astkomplexnihasisla z.

Cislob se nazyvdémaginarni ¢astkomplexnihagisla z.

MnoZina komplexnich &iselje mnoZinaC =R x R = R?.
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Tvary komplexnich &isel:
1) defini¢nitvar ... z=h, b
3) algebraickytvar ... z =a + hi,
kde konstantase nazyvamaginarni jednotka a je definovana tak, aby & -1.
4) goniometrickytvar ... z=|7.(cosg +ising),

kde|Z=,/a® +b? je absolutni hodnota z (neboli modul z)
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a pro argumenp komplexnihctisla z plati: cosg =

Cislo komplexrg sdruZenék &islu z =a + bi|je ¢islo|z =a—bhil.

Komplexni jednotka je takové komplexndislo, jehoZ absolutni hodnota je 1.

Geometricky model mnozing komplexnichiisel jeGaussova rovina
Operace s komplexnimgisly:

> sitani, oditani a nasobeni ... nejvyhagéi v algebraickém tvaru, kdy se s komplexnimi
&isly pracuje stejajako s polynomy (s vyuZitinf £ —1)
z2=7+2i, 2=4+3{; 1+2=11+5i,

z1-2=3-1i,

71 .2=(7 + 2i) . (4 + 3i) = 28 + 29i + 6 22 + 29i
> déleni ... vyhodné v algebraickem tvaru (s uzitim rtedi zlomkucislem z)

b Z) _7+2i _7+2i 4-3 _28-13-6i° _34-13 _34 13
i z, 4+3 4+3 4-3  16-9? 25 25 25
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» nasobeni adeni .... v goniometrickém tvaru
Je-li z, =|z|.(cosp, +sing,) , z, =|z,|.(cosg, +sing,) , pak
2,2,z 2| (cos(#, + ¢, ) +i sin(p, +¢,)
Z__ﬂ (COS(¢1_¢2)+i -Sin(¢1_¢2))

. |z]

» umodadiovani a odmagovani ... v goniometrickém tvaru
Pt vypoctu mocniny komplexnihgisla s pirozenym mocnitelem se pouziva

Moivreova véta:  (cosg +i.sing)" = cosng +i sinng

QO UMOodioVANi: Je-liz=|7.(cosp +sing) , pak 2" =|4".(cosng+sinng)

o jodmodiovani:  Nechije dané komplexniislo a=|d.(cosa +i sina) anON.
Pakia=z - z"=a (z=|7.(cosx+sinx) je hledand-ta odmocnina)

|14".(cosnx+i sinnx)=al.(cosa +i sina)

14"=ld O nx=a+2km, kOZ

A=yl 0 x=+ 57

V mnozig C komplexnlchzlsel rfedstavuje n-tou odmocninu z daného komplexniho

tislaa mnozinan komplexnichisel z = ﬁ_[co{ﬁ +&j+i Sin[ZJ, Zkﬂn ’
n n n n

kde K1{ 01,2,....,n-1} .
Obrazy vSechéthtociselz lezi ve vrcholech pravidelného n-thelniku vepsardeho
kruZnice se sedem v poatku soustavy sd@adnic a s pologrem r :Q/ﬂ .

Binomicka rovniceje rovnice typup.Z'+ g =0, kde p£0, p,qdC, nON.

Reseni binomické rovnicez" -_P = Z=n _P
q q

Kvadraticka rovnice v mnoziré C je rovnice typua.Z + b.z +c =0, kdea, b, & C,a#0.
Zpisobyreseni:
* pomoci diskriminantu
» prevedenim na binomickou rovnici
e zapisem neznamée v algebraickém tvaru z = x + yiaroynanim realné a imaginarni
gasti rovnice pevedeme kvadratickou rovnici@ na soustavu dvou rovnic o dvou neznamyetfv

Pozn.: 1) V mnozihC nelze usp@datéisla podle velikosti, neplati tam pojmyé&i“, ,mensi“.
2) V mnozirk C neexistuje pojem kladnékiozapornéhaisla.

3) V mnozir C plati|z|2 =z2z.(a’ :|ajzplat|’ pouze \R, nikoliv viak vC)
4) V mnozirg C Ize rozloZit X+ y? = (X + Vi).(x — Vi)



